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¢CUANDO ES PERTINENTE LA DETERMINACION DE LA
MEDIA ARITMETICA DE UNA SUCESION DE DATOS
METEOROLOGICOS MEDIANTE LA SEMISUMA DE SUS
VALORES EXTREMOS?

Jorge Rodriguez Gémez*

En sucesivas publicaciones de la FAV (Véase, por gemplo, "Pro-
medios Climatologicos de Venezudla. Periodo 1951/60"; la. Edicion,
Afo 1965. Publicacion Especial N° 3) se calculan las temperaturas
medias diarias de algunas estaciones mediante la férmula

Tmd = (Tmax + Tmin)/2 @
donde,
Tmd = temperatura mediadiaria
Tmax = temperatura méxima absoluta diaria
Tmin = temperatura minima absoluta diaria

Esta expresion matematica nos conduce a planteamiento de que
a menos existen 4 maneras de determinar la media aritmética de datos
no agrupados, con formulas equivalentes, pero, quiza, conceptuamente
distintas y, por ende, con supuestos iniciales, quiza, diferentes.

(i) Media aritmética como cociente de la suma de los vaores del
conjunto muestral dividido entre & tamafio muestral. Algebraicamente
esto se representa como:
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X + % +... +x)n = Xm (2)
donde,
X = variable que representa a los n valores dd conjunto muestral
X; Xy e , %, = los n vaores de la muestra
Xm = media aitméica muestrd

Simplificando la expresién algebraica de (2), se tendra que:

X1 + X2 +.......... + x )= SUn = Xm (3)

donde,
Snh = suma de los n vaores muestrales

(i)  Media aritmética como suma ponderada de los valores ddl con-
junto muestral. La representacion agebraica de esta definicion opera
ciona es:

(Un)x, + (Un)x, + ........ + (Un)x, = Xm (4)

donde, x = variable que representa a los n vaores dd conjunto muestra
X3y Xy weeern , X, = los n valores de la muedtra
1/n = factor de ponderacion o peso para cada vaor muestra

Xm = media aritmética muestral

(i) Media aritmética como resultado de la semisuma de los vaores cardi-
naes extremos dd conjunto muestral. Matemédticamente se escribira como:
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(XMAX + XMIN)/2 = Xm (5)
donde,

XMAX = Vador maximo del conjunto muestra
XMIN = Vdor maximo del conjunto muestral

La equivalencia entre las formulas (5) y las anteriores ocurrira, a
menos, cuando la sucesion de valores congtituya una serie 0 progresion
aritmética, ta como se demuestra a continuacion. S € conjunto muestrd,
{x}, constituye una progresion aritmética se cumplira que:

(XMAX + XMIN) n/2 = Sn (6)

donde,

XMAX = Vador maximo del conjunto muestral
XMIN = Vdor maximo del conjunto muestral
n = Tamafio muestrd

Sh = Suma de los n valores muestrales

Al sudtituir la férmula (6) en € numerador de la férmula (3),
resultard que:

X, + X, +.. + X, )n= S/n = Xm =((XMAX + XMIN) (W2))n  (7)

Simplificando la fraccion en (7):

X, + % +.. + x)n=Xm=(XMAX + XMIN)(V2)/n=
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= (XMAX +XMIN)2 ®
Es decir,
X + X F o, + %, )/n = Xm = (XMAX + XMIN)/n 9

Luego, segun formula (9) es equivadente cdcular la media aritmé-
tica como una suma dividida entre € ndimero de sumandos que como la
semisuma de sus valores extremos, pero 9§ y solo s la sucesiéon forma
una serie o progresion aritmética de valores. En consecuencia, cuando
se recomienda en Climatologia o Meteorologia, la aplicacion de la for-
mula (6) se esta planteando implicitamente que e conjunto muestral
forma una progresion aritmética.

(iv) Media aritmética como semisuma de los valores centrales del
conjunto muestral ordenado. Esta opcidn en @ cdculo de la media arit-
meética es valida cuando la sucesion constituye una serie aritmética o
bien cuando @ conjunto esta distribuido smétricamente arededor de la
media aritmética que se requiere. Para hacer esta aplicacion es necesa
rio determinar, en primer término, si la sucesién forma una sucesion
distribuida simétricamente. Aqui proponemos como agoritmo para de-
tectar S una serie posee distribucién simétrica € que sean exactamente
iguales la suma dd conjunto muestra con la suma obtenida en la formu-
la (6). Escrito algebraicamente:

s (XMAX + XMIN) n)/2 esigud ax + X, + ... +X =9n (20)

entonces la sucesion esta distribuida ssmétricamente en torno a Xm.

Por gemplo, la sucesion ordenada de orden par {1,2,99,100} es
una sucesion distribuida simétricamente porque (1+2+99+100) = 202 =
(100 +1) (4/2) = 202. Al comprobar tal iguadad se procede a cacular
la media aritmética como la semisuma de los términos centrdes 2 y 99,
de modo que Xm = (2 + 99)/2 = 50.5. Notese que este valor de 50,5 es
la mediana dd conjunto muestrd, por lo que la regla a seguir seria 9§ €
conjunto muestral es una sucesion distribuida simétricamente en torno a
la media aritmética, € vaor de eda Ultima es igua d vaor mediano de la
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sucesion.
En consecuencia, cuando  conjunto muestral es un conjunto dis-

tribuido smétricamente la media aritmética puede interpretarse como €
valor mediano de la distribucién cardina de vaores.

En resumen, la media aritmética de datos dimensionados
meteorol 6gicamente puede ser interpretada de hasta 4 maneras distin-
tas (1) como cociente de la suma de vaores entre € nimero de élos,
(2) como suma ponderada de valores muestrdes; (3) como semisuma de
valores cardindes extremos, (4) como semisuma de vaores centraes de
U serie ordind.

En conclusidn, se justifica operacionalmente la determinacion de
la media aritmética como semisuma de los extremos maximos de una
sucesion dada s y s0lo S conceptua mente esta sucesion condtituye una
distribucion simétrica de datos respecto a su media aritmética.





